

下好先手棋,开创发展新局面

——记习近平总书记在安徽考察

□ 人民日报记者 杜尚泽 朱思雄 新华社记者 张晓松

八月的江淮大地,骄阳似火。8月18日至21日,习近平总书记深入安徽考察调研,并在合肥主持召开扎实推进长三角一体化发展座谈会。此次考察,两大重点:一是防汛救灾和治河治江治湖,二是长三角一体化发展。入汛以来,长江、淮河、巢湖等一度处于超警戒水位。安徽南北三线作战,防汛救灾任务艰巨。如何加强防汛救灾和灾后恢复重建,加强淮河和

巢湖治理,加强长江生态环境保护修复,习近平十分关心,尤其惦记灾区群众,“这是我最牵挂的事情之一”。长三角一体化发展上升为重大国家战略以来,取得了哪些进展,面对新形势新任务如何有新机、开新局,习近平总书记实地调研、掌握最新情况。“长江经济带的上游、中游地区我都看过了,并开了座谈会,这次要到下游看看,也开了座谈会。”国内外形势纷繁复杂,安徽之

行,重在回答两大课题:为了谁、依靠谁?“人民”二字重如千钧。习近平总书记强调:“任何时候我们都要不忘初心、牢记使命,都不能忘了人民这个根,永远做忠诚的人民服务员。”面对全球市场萎缩的外部环境,面对新一轮科技革命和产业变革加速演变,习近平总书记强调:“最重要的是必须集中力量办好自己的事,任凭风浪起,稳坐钓鱼台。”(下转4版)

习近平主持召开经济社会领域专家座谈会强调

着眼长远把握大势开门问策集思广益 研究新情况作出新规划

新华社北京8月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平8月24日下午在中南海主持召开经济社会领域专家座谈会并发表重要讲话。他强调,“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年,我国将进入新发展阶段。凡事预则立,不预则废。我们要着

眼长远,把握大势,开门问策、集思广益,研究新情况、作出新规划。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁,中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席座谈会。座谈会上,北京大学国家发展研究院名誉院长林毅夫、中国经济体制改革研究会副会长樊纲、清华大学公共管理学院院长江小涓、中国社会科学院副院长蔡昉、国家发展改革委宏观经济研究院院长王

昌林、清华大学国家金融研究院院长朱民、上海交通大学安泰经济与管理学院特聘教授陆铭、中国社会科学院世界经济与政治研究所所长张宇燕、香港中文大学(深圳)全球与当代中国高等研究院院长郑永年等9位专家代表先后发言,就“十四五”规划编制等提出意见和建议。在认真听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他表示,专家学者们做了很好的发言,从各自专业领域出发,对

“十四五”时期发展环境、思路、任务、举措提出了很有价值的意见和建议,参会的其他专家提交了书面发言,请有关方面研究吸收。习近平指出,要以辩证思维看待新发展阶段的新机遇新挑战。当今世界正经历百年未有之大变局,新冠肺炎疫情全球大流行使这个大变局加速变化,国际经济、科技、文化、安全、政治等格局都在发生深刻调整。国内发展环境也经历

着深刻变化,我国已进入高质量发展阶段,社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,人民对美好生活的要求不断提高。要统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求,深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战,增强机遇意识和风险意识,准确识变、科学应

变、主动求变,勇于开顶风船,善于转危为机,努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。习近平强调,要以畅通国民经济循环为主构建新发展格局。推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局是根据我国发展阶段、环境、条件变化提出来的,是重塑我国国际合作和竞争新优势的战略抉择。(下转4版)

走向我们的小康生活

——决战决胜脱贫攻坚

樊艳珍:一个小酥馍成就一方大产业

□ 刘生锋

“三路交叉在沟门,两桥飞架南北通;车轮滚滚忙不停,要买酥馍独一村。”流传于千年古镇的这首打油诗,道出了当地人对“独一村”酥馍的喜爱。距今已有1450多年历史的临县三交,得名于北周时处于乌突、窟胡、定胡三县交界而闻名的千年古镇。一方水土,孕育一方“食”文化。在漫长的历史长河中,三交镇因地控四方,地处通衢大道,素有“商贾往来,必出其途”之称,历来以其丰富多彩的美食享誉三晋大地。居于古镇的樊艳珍祖上,在大清嘉庆年间就创办了享有盛誉的“同盛楼”老字号,以加工馒头、手工擀豆面为主

的大食坊,一直传承到父亲樊长乐老先生第八代传承人。至公私合营后归国营供销社。樊艳珍为了传承家传的美食文化,于2009年创立了“三交镇独一村”特色食品厂。以传统手工艺,生产加工“酥馍馍”“火烧(消灾饼)”“西葫芦丝”“手擀豆面”等具有浓郁地方特色食品。在以传统手工艺生产加工的基础上,如何让“干馍馍”成为入口酥、嚼着香、咽着甜,看着迷的特色美食“酥馍馍”,樊艳珍四处寻找前辈名家大师。在当地享有盛名的老前辈的指导下,经过一年多的实践探索,终于研制出一款集酥、香、脆、甜,无添加剂的“酥馍馍”,成为老少皆宜药食同源的可口休闲食品,赢得了广大消费者的喜爱。从2009年起,在樊艳珍改革创新及品牌营销的经营模式带动下,由原来只

有临县人懂得、走不出山沟沟的干馍馍,如今成为销售遍布大江南北的“香饽饽”。全镇由原来的两三家干馍馍加工户,发展到二十多家,同时带动了周边几个县、区酥馍馍产业的发展,从加工生产、运输服务到终端销售,解决了上千余人的就业问题,成为三交镇农民脱贫致富的支柱产业。经过樊艳珍和同伴们不懈的努力,产品知名度不断提高,也得到了广大消费者的认可,山西省科协授予独一村特色食品厂为“科普惠农绿色通道优质农产品加工示范基地”,并获得了“吕梁市知名商标”。2015年,樊艳珍被评为“品牌山西年度人物·社会责任奖”,在他的颁奖词里这样说道:铁肩担道义,大爱做文章。社会责任是彰显社会公民的一把标尺,是衡量一个社会文明程度的检查

线。良好的责任心是企业强大竞争力生长的沃土。是这样一群人,他们把事业做大做强,真正让责任心变成了企业参与生产的“竞争力”。颁奖词的动力将更加助推“独一村”酥馍馍在产业结构的发展过程中让产品转出更高附加值,为产业化发展、脱贫攻坚和乡村振兴作出新的更大的贡献。2016年,樊艳珍荣获了“山西省第二届新农村科技致富带头人”荣誉称号。2019年,在山西省总工会、共青团山西省委、山西省科学技术协会“五小六化”竞争中,荣获“酥馍馍功能性食品技术推广优秀成果三等奖”。源于自然,特色兴业,独一村特色食品厂将沿着自己“独一”的绿色通道继续前进,为家乡的脱贫攻坚事业作出更大的贡献!

□ 本报记者 穆佳妮

近日,在石楼县的龙交乡、罗村镇、灵泉镇,记者走访了几位农民,他们都种了几十亩谷子。一个人能种几十亩谷子,这看似不可能,然而,石楼县通过有机旱作农业技术的推广,让这成为了可能。石楼县灵泉镇板桥村建档立卡贫困户刘香平今年54岁,2016年不幸患上了肾衰竭,从此不能下地干活,也不能外出打工,一家人的生活也过不了。“多亏了党和政府,让我吃上了低保,另外前年坡改田和土地托管后,我不用下地也能挣钱,生活再也不用发愁了。”刘香平向记者讲述了自己生活的变化,“前年,我们村实施旱作农业,我家20亩坡地被改造成了梯田,没有花一分钱。去年村里实施旱作农业渗水地膜谷子穴播技术,我家20亩地全种了谷子,一亩地下来收600斤谷子,比传统种植产量高一倍。去年我家种谷子收入28000元。”刘香平说:“旱作农业实施后,全是机械,机械耕种,机械收割。锄地也轻省多了,渗水地膜技术种植谷子不需要间苗,一天能锄五六亩,以前一亩要锄三天。今年,我家机播旱作农业田达到30亩,现在农业机械化,解放了我们的双手,当农民变得很轻松。”在板桥村,像刘香平一样的农户还有很多,最少的十几亩,最多的五六亩。在村委院里,村委会主任张福全一边跟刘香平一起拌种,一边介绍说:“去年,县里在我们村推广有机旱作农业技术,搞坡改田,搞机械化种植,收割,推广有机旱作农业渗水地膜谷子穴播技术,我们村到现在坡改田共5000多亩,机械化种植,主要种谷子、玉米、高粱。去年农民没掏一分钱,今年开始合作社给农户耕田、收割要收一些费用。农户去年尝到了甜头,今年自己掏钱也很乐意。采用托管种地以后,政府补贴下来一亩地估计需要农户投入一两百块,30亩下来五六千块,不会影响到整体的收入。前几年我们村人均纯收入2000多元,现在超过5000元。现在全村人是越来越有干劲,越来越有奔头。”

石楼县有机旱作农业技术推广见闻
从「一亩锄三天」到「一天锄六亩」

省委全面依法治省专项督察暨“七五”普法总结验收考核吕梁汇报会召开

张广勇汇报

本报讯(记者 刘子璇)8月24日,省委全面依法治省第三督察组组长、省检察院二级检察官丁国军一行来到我市,就2020年我市推进法治吕梁建设工作及“七五”普法总结验收工作进行督察。市委副书记、政法委书记张广勇,副市长、市公安局局长李安林出席并就相关工作作汇报,市中级人民法院院长杨泽民,市人民检察院检察长郭鸿,市

政府秘书长权成参加。汇报会上,张广勇代表市委、市政府向督察组汇报了全面依法治省工作情况。今年以来,我市认真落实省委省政府关于法治建设各项决策部署,坚持党的绝对领导,聚焦法治政府建设,健全工作机制,加大普法宣传力度,为打造平安吕梁、幸福吕梁营造了良好的法治环境。李安林向督察组汇报了“七五”普法

规划完成情况。五年来,全市认真落实全国、全省第七个五年法治宣传教育规划,健全“七五”普法工作机制,强化普法责任落实,抓领导干部关键少数,引深法律“七进”活动,推进法治文化建设,为全市改革发展稳定提供了强有力的法治支撑。督察组指出,此次督察验收,是对过去五年工作的全面督促检验,是推动全省法制建设各项任务落地落实的重要途

径。要提高政治站位,深化思想认识,充分发挥法治政府建设对法治国家、法治社会建设的示范带动作用,通过这次督察验收发现突出问题,把领导和推动法治建设各项任务落实,达到总结成绩、发现问题、改进工作的目的,为推动高质量发展提供有力法治保障。张广勇表示,吕梁将把这次督察验收作为寻找差距、发现问题、改进工作的重要契机,按照省委、省政府的相关工作要求,做到认识到位、配合到位、整改到位,不断提升法治政府建设的质量和水平,为吕梁转型发展道路上率先蹚出一条新路提供法治保障。



乡村美景入画来

近年来,离石区信义镇充分发挥资源优势,以美丽田园为韵,以村落民居为形,以生态农业为基,以永红村、归化村、王村、小头村四个美丽乡村为示范,着力打造“一村一品”“一景一业”发展新格局,开启乡村休闲、观光采摘、农家体验为一体农旅深度融合,全面实施乡村振兴战略。图为信义镇王村段绿盖叠翠的美景。

记者 刘亮亮 摄



市三届人大常委会第四十六次会议举行第一次全体会议

刘振国出席

本报讯(记者 刘小宇)8月24日下午,市三届人大常委会第四十六次会议举行第一次全体会议。市人大常委会主任刘振国,副主任孙晋军、李俊平、卫成印、郭卫民、张建国及委员共31人出席会议,符合法定人数。副市长、市公安局局长李安林,市中级人民法院院长杨泽民,市人民检察院检察长郭鸿列席会议。市人大常委会副主任刘凯主持会议。在通过本次会议议程(草案)后,会议先后听取了关于全市扫黑除恶专项斗争斗争工作情况报告审议意见研究处理情况的报告;听取了市人大关于检查《中华人民共和国水污染防治法》《山西省水污染防治条例》《吕梁市水污染防治条例》实施情况的报告;听取了市发改委关于吕梁市2020年上半年国民经济和社会发展计划执行情况的报告;听取了市财政局关于2019年市

本级决算和2020年上半年全市预算执行情况调整的报告;关于2020年市本级预算调整方案(草案)的报告;听取了市审计局关于2019年度市本级预算执行和其他财政收支的审计工作报告;听取了市卫健委关于全市传染病防治管理工作情况的报告;听取了市人大关于《吕梁市城市道路挖掘管理条例(草案)》修改情况及审议结果的报告;《吕梁市电动自行车管理条例(草案)》的说明;《吕梁市人民代表大会常务委员会年度立法计划制定办法(草案)》的说明;《吕梁市人民代表大会常务委员会法规草案重要条款单独表决办法(草案)》的说明;听取了《关于接受竟晖辞职议案的说明》《关于提名张锐辞职议案的说明》。市直有关单位负责同志,市人大常委会机关各部门负责同志列席了会议。